

В Диссертационный совет Д503.001.01
при Институте законодательства и
сравнительного правоведения
при Правительстве Российской
Федерации

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Олейниковой Ольги Анатольевны на тему:
«Правовое регулирование отношений экономической зависимости юридических лиц в гражданском праве России»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Диссертационное исследование Олейниковой Ольги Анатольевны посвящено законодательным механизмам, обеспечивающим регулирование отношений экономической зависимости юридических лиц, а также теоретическим аспектам рассматриваемых отношений.

Актуальность работы обуславливается тем, что, несмотря на многочисленные исследования рассматриваемой проблемы, вопросы, связанные с нормативным закреплением экономической зависимости хозяйствующих субъектов продолжают оставаться в центре внимания науки гражданского права. Развитие рыночных отношений указывает на необходимость совершенствования гражданского законодательства, регулирующего вопросы зависимости юридических лиц.

Работа имеет логичную структуру, обеспечивающую последовательность в рассмотрении связанных между собой отдельных вопросов. Так, исследование начинается с анализа экономической составляющей соответствующих отношений и формирования ответов на вопросы: что есть экономическая зависимость, при каких обстоятельствах и почему указанные отношения возникают, каким образом развивались данные отношения, после чего диссер-

тант переходит к рассмотрению существующих подходов к регулированию отношений экономической зависимости в действующем законодательстве. При этом регламентация указанных отношений рассматривается в плоскости всего российского законодательства и его отдельных отраслей.

К числу положительных качеств представленной работы следует отнести детальное изучение практических вопросов экономической зависимости хозяйствующих субъектов на основе анализа социальных, исторических и экономических аспектов рассматриваемых отношений (с. 10-12).

В качестве несомненного достоинства представленного исследования необходимо признать выводы автора, направленные на совершенствование законодательства в части разработанной системы критериев экономической зависимости хозяйствующих субъектов.

Заслуживает поддержки вывод автора о том, что отношения экономической зависимости первоначально возникают между связанными равноправными юридическими лицами, приводя впоследствии к подчинению воли одного их участника воле другого участника.

Следует согласиться с утверждением автора о том, что отношения экономической зависимости в контексте трех основных экономических теорий возникают в случае, если они: образуют оптимальный масштаб деятельности, при котором прибыль будет максимизирована (неоклассическая теория); минимизируют издержки при увеличении масштаба деятельности и прибыли (неоинституциональная теория); позволяют достичь абсолютных преимуществ на товарном рынке или же, наоборот, сократить абсолютные не преимущества (теория сравнительных преимуществ).

Вызывает интерес предложение автора о необходимости расширения полномочий суда в части признания аффилированности лиц по основаниям, не указанным в законе, и, наоборот, исключать наличие аффилированности между лицами по основаниям, установленным в законе, если будет доказано, что у лица отсутствовала возможность оказывать влияние на деятельность другого лица.

Раскрывая правовую природу экономической зависимости, автор анализирует содержание нормативно-правовых актов, обеспечивающих регулирование рассматриваемых правоотношений.

Вместе с тем диссертация не лишена недостатков и спорных положений. В частности, достаточно категоричным выглядит суждение автора о том, что начальный старт развитию отношений экономической зависимости дала промышленная революция, в результате которой данные правоотношения стали закономерным процессом развития юридических лиц, при котором оно перестало быть самостоятельным субъектом права (с. 19). Закономерно возникает вопрос о том, каким образом указанные ограничения сочетались с экономическими свободами рыночных отношений.

Нуждается в дополнительной аргументации вывод о том, что при решении вопроса об ответственности участников отношений экономической зависимости помимо определения вины и причинно-следственной связи между совершенным действием и наступившими последствиями необходимо исследовать характер зависимости между юридическими лицами (с. 26). Представляется важным обосновать вывод о юридических последствиях установленной зависимости между юридическими лицами.

В тоже время указанные замечания не влияют на общую положительную оценку проделанной автором работы. В целом, изложенные выводы автора имеют развернутую аргументацию.

Таким образом, диссертационное исследование Олейниковой Ольги Анатольевны на тему: «Правовое регулирование отношений экономической зависимости юридических лиц в гражданском праве России» является самостоятельно выполненным и завершенным исследованием одной из актуальных тем гражданского права, его результаты являются значимыми для его развития. Диссертационное исследование отвечает требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. От

01.10.2018) «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право, а ее автор - Олейникова Ольга Анатольевна за-служивает присуждение ученой степени кандидата юридических наук по спе-циальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; се-мейное право; международное частное право.

Доцент Департамента правового регулирования
экономической деятельности Юридического факультета
федерального государственного
образовательного бюджетного учреждения
высшего образования «Финансовый
университет при Правительстве
Российской Федерации»

к.ю.н.

125993, город Москва, ГСП-3,
Ленинградский проспект, д.49
телефон: 8 (925) 589 8647
e-mail: EGAntonova@fa.ru

Елена Геннадьевна Антонова

